

擦亮高质量发展底色 提升司法为民成色

舟山检察以高质效检察履职服务现代海洋城市建设

□通讯员 陈洪娜 记者 方智斌



服务中心大局 擦亮高质量发展平安底色

近日,浙江省高级人民法院核准舟山市中级人民法院以故意杀人罪判处林某某死刑,缓期两年执行的判决。至此,这起悬了33年的陈年命案终于尘埃落定,让正义虽久必至、虽远必达。

1990年8月18日晚,岱山县衢山镇男子林某某潜入邻居阿兰家中,意图不轨,遭到激烈反抗后,将阿兰杀害并抛尸石滩。受限于当时技术条件,案件长期未破。2023年5月,公安机关用最新刑事技术使案件取得关键性突破,锁定了犯罪嫌疑人林某某。同年8月,林某某被抓捕归案。

尽管此案已逾二十年的法定追诉时效,为告慰逝者及家属,舟山市人民检察院仍决定启动追诉程序,并将此案逐级上报至最高人民检察院审

查。为确保案件能够获得核准追诉,市检察院积极指导公安机关补充收集关键证据。

去年6月,最高人民检察院作出对林某某核准追诉决定。市检察院以林某某故意杀人罪向市法院提起公诉后,法院依法作出上述判决。

以“检”之力,擦亮高质量发展平安底色。去年,全市检察机关共批准逮捕602人、提起公诉1610人,其中故意杀人、抢劫、强奸等重大恶性犯罪48人,坚持严的震慑不动摇。办理涉缅北电信诈骗系列案件,逮捕167人,起诉121人,守牢群众的“钱袋子”。推进“数字围堵”迭代升级,全年危害国家安全犯罪数量较机制建立前一年大幅下降,筑牢国家安全前沿防线。

以机制创新破解治理难题,推动平安建设从“末端办案”向“源头防控”跃升。市检察院牵头召开全市海上安全执法司法联席会议,推动落实涉案人员诉讼全流程信息监管、涉案财物全链条处置监督;在舟山国家远洋渔业基地设立“检护蓝海”工作室,汇集多方合力,形成远洋渔业领域同频共振的打击、预防和治理体系;推进“枫桥式检察室”建设,组建“小岛检察官”团队,登小岛、走项目、进一线,开展巡回办案、司法救助、法治宣传等200余次。

以“打击”显担当,以“机制”谋长远。透过数据看平安,高质量发展入心来。



△ 糜方强检察长出庭公诉一起职务犯罪案件

服务“国之大者”,力行“民之关切”。

一年来,舟山市检察机关坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕“强化法律监督、高质效办好每一个案件”,深化“马上就办、真抓实干”,以“检察护企”“检护民生”专项为大局服务、为人民司法、为法治担当,以高质效检察履职服务保障现代海洋城市建设。全市检察业务稳中求进,19件案件入选省级以上典型优秀案例,26项工作成果被最高人民检察院、省检察院转发推广。



△ 对一起走私案走访调查



△ 对大陆饮水工程进行常态化监督检查



△ 送法进偏远海岛小学

护航海洋经济 提升法治化营商环境成色

“以前,忽视了对企业的规范化管理,差点栽了大跟头,好在司法机关帮我们挽回了不少损失,还帮企业堵住了漏洞。”岱山一知名船厂相关负责人直言。

司某某等人利用为岱山某船厂运送物资的便利,多次盗窃该船厂废钢,2023年4月,在作案时被当场抓获。检察机关经全面核实,确认司某某团伙累计盗窃140余次,盗窃废钢约4000吨,价值955万余元。审查结束后,检察官与辩护律师进行座谈交流,多数律师认可检察机关的指控,大部分犯罪嫌疑人同意退赔退赃,并签署了认罪认罚具结书。在依法惩治侵害企业犯罪的同时,检察机关还联合法院展开追赃挽损工作,截至目前,已累计退赔退赃241余万元。

办理一案,治理一片。检察机关以个案推动船舶制造业规范治理,走访全市多家船舶企业,并结合本案进行普法宣传和警示教育,帮助企业建章立制,堵塞管理漏洞。

以“检”之力,护“企”前行。2024年,全市检察机关办理扰乱市场经济秩序、妨害企业管理秩序等案件47件115人,联合监察、公安等整治招投标领域串标、围标等犯罪现象。加大对市场主体保护力度,办理企业内部职务侵占、挪用资金等案件17件20人。强化重大项目保障,定海区检察院针对一厂拆迁影响甬舟铁路建设,通过民事执行监督推动厂房、设备及时腾挪处置,助推小沙段工程及时启动。依法妥善办理涉

保税燃料油走私系列案,护航自贸区健康发展。加强知识产权保护,嵊泗县检察院联合相关部门建立“嵊泗贻贝”地理标志行政与司法衔接保护机制。坚持将追赃挽损贯穿办案始终,检察环节挽回国家经济损失7838万元。

为精准保障“985”行动,去年4月,市检察院专门出台《工作意见》,18条举措服务更高水平海洋经济发展。组织开展“检察蓝助企红”法治宣讲活动,为中远海运重工、衢山岛等龙头企业、重点项目提供犯罪预防服务1800余人次。

法治活水精准“滴灌”,舟山营商环境进一步改善。

做实检察为民 用心用力勾勒司法暖色

渔业是我市的传统产业,也是民生产业。近年来,随着远洋捕捞业劳动力需求的激增,船员招聘用工环节虚假宣传、社会保障缺失等问题日益凸显。

今年以来,全市检察机关联合工会、人力资源社会保障、远洋渔业等部门在依法保障船员权益、规范远洋渔业行业健康发展等方面不断探索。针对远洋船员因虚假宣传薪酬待遇而产生的频繁“中途返航”、劳资纠纷等问题,推动专项治理,督促10余家“黑中介”整改招工宣传,受益船员6000余人,为远洋渔业长远发展蓄力,该案入选全国总工会重点工作创新案例。

“整治不法中介夸大薪酬待遇等的虚假宣传,督促用人单位为远洋渔业船员按时足额缴纳社会保险,不仅有效维护了船员的合法权益,更有利于我市远洋渔业健康长远发展。”全程见证案件办理的定海区人大代表李明华表示。

保障和改善民生,是“国之大者”,亦是“民之所盼”。过去的一年,全市检察机关聚焦海岛群众身边的“急难愁盼”,紧盯“医食住行”等民生热点领域,依法办理涉民生案件400余件。针对无证医美、个别偏远海岛饮用水水质不达标、不法商家以次充好销售假冒品牌大米、前科人员违规从事网约车运营等情况,督促相关职能部门开展专项治理,让群众医得安心、吃得放心、行得顺心;对侵害未成年人犯罪坚持“零容忍”,依法严惩38件41人,推动文娱场所专项治理,打击组织未成年人违法活动犯罪13人。聚焦老有所依,为渔农村老人追回被骗“养老钱”70余万元,推动整治养老机构食品安全及保健品虚假营销等问题。聚焦困有所济,会同民政、妇联等构建立体化救助模式,向因案致贫人

员发放司法救助金54万余元。聚焦残有所扶,推动落实岛际客运惠民政策,惠及3500余人。聚焦劳有所得,以民事支持起诉、执行监督等形式,帮助农民工追讨欠薪360万元。

良好的生态环境是最普惠的民生福祉。舟山市检察机关以公益诉讼为抓手,持续打好蓝天、碧水、净土保卫战,追偿海洋生态环境修复费用及惩罚性赔偿等557万余元,督促纳规整改海域472.6公顷,追缴行政罚款168万余元。推动普陀山文物、古树名木保护及民宿消防安全监管,修缮金塘大鵬岛28处古民居。

一串串数字背后,是人民群众可感受、能体验、得实惠的检察为民。

紧盯“高质效” 忠诚履职磨砺司法公正本色

2024年,舟山市检察机关坚持以高质效办好每一个案件为基本价值追求,全面履行“四大检察”职能,敢于监督,善于监督,全力守护公平正义。

深耕主业做优刑事检察,加强立案监督和追捕追诉,其中被判五年以上有期徒刑24人,被判十年以上有期徒刑8人,提出抗诉5件,纠正审判活动违法7件,做到不枉不纵。精准发力做强民事检察,对确有错误的民事裁判提请抗诉和再审检察建议11件,实质性化解民事纠纷13起,严惩虚假诉讼,监督纠正民间借贷、融资租赁等领域“假官司”6件,涉案金额超1.5亿元。全面做实行政检察,办理各类行政检察监督案件10件,提出行政违法行为监督检察建议55件,深入推进刑行衔接,对被不起诉人制发检察意见246件,杜绝“不刑不罚”现象。积极深化

公益诉讼检察,立案办理公益诉讼案件113件,与青岛、宁波等地司法机关联合建立海洋生态联盟、大陆引水安全保护机制,当好公共利益“守护者”。

以“改革+技术”双引擎,有效提升法律监督质效。近年来,全市检察机关持续深化检察改革,加强数字赋能,不断激活发展潜能。建立舟山检察改革“一本账”,清单化管理14个改革项目,4项工作纳入省级改革试点,5项工作纳入全市改革项目,5项工作纳入“985”重点任务;打造海洋检察品牌,会同山东、江苏等沿海七地检察机关构建数据共享、资源互通、优势互补的跨区域司法协同新机制;强化实战实效,依托“数智案管”开展医疗机构违规使用抗菌药物、涉公积金民事执行等数字专项监督13个,成案105件。培根强能铸魂,以高质效队伍建设助推高质量

发展。市检察院在干部人才选育管用上持续用力,激励干部担当作为,深化“检察官数检察官”制度,常态化组织业务竞赛练兵活动,4人入选检察业务专家,1人入选全国检察理论研究人才,43人纳入各类检察业务人才库。海洋检察理论研究基地连续4年获评全省优秀基地,2项工作分获全省“一院一品”建设十佳、优秀成果。坚持全面从严治检,推进党纪学习教育常态化长效化,锻造堪当时代重任的过硬检察铁军,确保检察工作在法治轨道上行稳致远。

大道如砥,韧者笃行,初则行远。新的一年,舟山市检察机关将凝心聚力,以更优履职服务发展大局,以更实举措增进民生福祉,将改革“蓝图”变为“实景图”,为奋力夺取现代海洋城市建设新成就注入更强大法治动力!